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Апстракт
Интересовање за проучавање проблематичних облика понашања код деце са 
тешкоћама у металном развоју предшколског узраста произилази из чињенице 
да је то период који означава кључну фазу за развој друштвених, когнитивних 
и емоционалних вештина. Рад се бави утврђивањем преваленције проблема 
понашања као и сагледавањем повезаности између екстернализованих и интер-
нализованих облика проблематичног понашања код деце са тешкоћама у мен-
талном развоју предшколског узраста. Истраживање је спроведено на узорку 
од 35 деце, оба пола, узраста од 4 до 7 година. Испољавање екстернализованих 
и интернализованих облика проблематичног понашања испитана су применом 
Скале проблематичног понашања коју су попуњавали васпитачи који раде за де-
цом која су обухваћена узорком. Анализом добијених података може се уочити 
да просечне вредности указују на то да су деца из узорка понекад усамљена, да 
понекад испољавају анксиозност у групи као и да понекад делују тужно или де-
пресивно. Иако се ниједан екстернализован облик проблематичног понашања 
не испољава често, сви процењени проблеми испољавају се понекад. Тестиране  
корелације на нивоима значајности од 0,01 и 0,05 указују на чињеницу да постоји 
статистички значајна повезаност између екстернализованих и интернализо-
ваних проблема понашања код деце са тешкоћама у менталном развоју раног и 
предшколског узраста. 
Кључне речи: деца са тешкоћама у менталном развоју, екстернализовани и 
интернализовани проблеми понашања

УВОД

Проблеми у понашању испољавају се 
кроз понашања која одступају у односу на 
узраст и друштвене норме у ситуацијама у 
којима особа учестује.  Такав вид понашања 
има негативан утицај како на саму особу, 
тако и на околину (Bouillet et al. 2008 према 
Bukvić, 2020).  Деца предшколског узраста 

осим што су емоционално незрела налазе 
се и у процесу социјалног и когнитивног 
развоја. Испољавање проблематичног 
понашања у предшколским установама че-
сто је повезано са психичким поремећајима 
у одраслом добу. Многи од тих поремећаја 
могу да се идентификују пре седме годи-
не живота, стога је рано откривање из-
узено значајно (Živčić-Bećirević i sar., 2003). 
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Неспорна је чињеница да поједина деца 
одрастају у условима појачаног ризика 
који су условљени поремећајима у мен-
талном развоју због чега могу да испоље 
различите проблеме понашања (Vlah i sar, 
2021). Предшколска установа треба да буде 
место у коме ће свако дете имати неопход-
ну подршку за превазилажење тешкоћа. 
Превенција проблематичног понашања 
треба да се огледа у развијању емоционал-
не зрелости, емпатичности, пријатељства, 
коминикације, као и решавања проблема у 
вршњачким односима (Webster-Stratton & 
Reid, 2004). Позитивна искуства у раним го-
динама живота, као и способност мале деце 
да управљају својим понашањем значајан 
је предиктор за будући академски успех и 
укљученост у друштвени живот (Rakap et 
al., 2018).

Прегледом литературе, уочава се да 
када се наводе проблематични облици у 
понашању деце предшколског узраста, 
користе се термини као што су: посебне 
потребе, захтевна понашања, изазовна 
понашања, емоционални проблеми, про-
блеми у понашању, поремећаји у понашању, 
тешкоће понашања и ризична понашања 
(Vlah i sar, 2021). Проблематично понашање 
у овом раду сагледано је кроз појаву ин-
тернализованог и екстернализованог об-
лика понашања код деце са тешкоћама у 
менталном развоју (у даљем тексту ТуМР) 
предшколског узраста у редовним васпит-
ним групама. Интернализовано понашање 
може да се дефинише као понашање које 
је окренуто ка себи, док се екстернали-
зовано односи на понашање које је усме-
рано ка другим особама (Vujović, 2021). 
Екстернализовани проблеми су стабилнији 
од интернализованих и имају лошију 
прогнозу, као и релативну отпорност 
на интервенције (Tomić, 2013). Праћење 
дечјег развоја омогућава континуирано 

сагледавање целокупне ситуације која 
се односи на дете. Уколико се примете 
значајна одступања од функционисања 
која се очекују на одређеном  узрасту, не-
опходно је да се испитају околности, као и 
да се детектују разлози таквог понашања. 
Родитељи имају значајну улогу у праћењу 
дететовог понашања унутар породичног 
окружења, док васпитачи имају могућност 
да континуирано опсервирају и прате де-
тетово понашање унутар групе деце истог 
или сличног календарског узраста (Mikas, 
2007). 

Деца са ТуМР, у односу на своје вршњаке 
типичног развоја, испољавају више про-
блема у понашању који значајно ометају 
социјално функционисање и који доводе 
до лошијих дугорочних исхода (Bolourian 
& Blacher, 2018). Депресија и анксиозност 
јављају се знатно чешће у поређењу са де-
цом типичног развоја (Rodas et al., 2016). 
Деца са ТуМР углавном показују неасер-
тивне одговоре који имају тенденцију да 
буду агресивни уколико дете показује про-
блематично понашање (Nieuwenhuijzen et 
al., 2004). Проблеми у понашању код деце са 
ТуМР предшколског узраста могу бити пре-
диктор дуготрајних антисоцијалних про-
блема, као и проблема менталног здравља, 
стога је значајно рано препознавање и 
превенција тих проблема (Nader-Grosbois 
et al., 2013). Социјални и емоционални про-
блеми у предшколском узрасту захтевају 
квалитетно и развојно прилагођено 
окружење које подржава социјални и емо-
ционални развој деце (Valenčić Štemberger, 
2021).

Циљ истраживања био је утврђивање 
преваленције проблема понашања, као и 
сагледавање повезаности између екстер-
нализованих и интернализованих облика 
проблематичног понашања код деце са 
ТуМР предшколског узраста. Практичне 
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импликације изведеног истраживања 
огледају се у чињеници да ће се на осно-
ву резултата истраживања стећу увид у 
испољавање проблематичног понашања 
код деце са ТуМР, на основу чега ће моћи 
да се осмисле програми интервенције. 
Значај овако дефинисаног истраживања, 
сагледава се кроз чињеницу, да је ово 
једно од ретких истраживања које се бави 
утврђивањем односа између испољавања 
екстернализованих и интернализованих 
проблема понашања код деце са ТуМР 
предшколског узраста.

МЕТОД

Узорак

Истраживање је спроведено на при-
годном узорку од 35-ро деце са ТуМР, узра-
ста од 4 до 7 година (AS = 6,17; SD = 0,891), 
оба пола: 23 (65,7%) дечака и 13 (34,3%) 
девојчица. Истраживање је обављено у 
предшколским установама на територији 
Србије. Укупно 20 васпитача који раде 
са децом која су обухваћена узорком је 
попуњавало примењену Скалу.

Инструмент истраживања

Проблематични облици понашања 
деце са ТуМР процењени су Скалом 
проблематичног понашања (Social Skills 
Rating System – SSRS (Gresham & Elliott, 
1990). Скала се састоји из две субскале које 
мере испољавање екстеранлизованих и 
интернализованих облика проблематичног 
понашања. Екстернализовани 
проблеми процењују се кроз шест, док се 
интернализовани проблеми процењују на 
основу четири ајтема у оквиру примењене 
Скале. Васпитачи деце која су обухваћена 

узорком попуњавали су скалу тако што су 
бирали један од три понуђена одговора (0 
– никада, 1 – понекад и 2 – веома често). За 
потребе овог истраживања направљен је 
упитник којим су добијени подаци о полу, 
узрасту и интелектуалном статусу деце 
обухваћене узорком. 

Прикупљени подаци обрађени су у 
софтерском пакету који се примењује за 
обраду података у друштвеним наукама 
(IBM SPSS version 24.0). Подаци су обрађени 
следећим статистичким поступцима и 
методама: проценти,  минималне (min)/
максималне (max) вредности, аритметич-
ка средина (AS), стандардна девијација 
(SD), расподела вредности променљивих 
(Skewness/ Kurtosis). У циљу детаљног 
увида у релације између процењених 
проблема понашања израчунати су 
коефицијенти Пирсонове линеарне 
корелације.  Корелације су тестиране на 
нивоима значајности 0,01 и 0,05.

РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА

Из Табеле 1 уочава се да просечне вред-
ности указују на то да су деца из узорка 
понекад усамљена, да понекад испољавају 
анксиозност у групи као и да понекад 
делују тужно или депресивно. Вредности 
скјуниса, осим на првој тврдњи,  указују 
на нормалну дистрибуцију резултата 
десно од средње вредности, међу већим 
вредностима. 
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Табела 1 
Основни статистички показатељи резултата испитаника на Скали интернализовани 
облици проблематичног понашања  

Интернализовано понашање min max AS SD Skewness Kurtosis

Каже да га нико не воли 0 2 0,49 0,702 1.137 0,028

Чини се да је усамљен 0 2 1,03 0,618 -0,015 -0,162

Испољава анксиозност у 
групи  друге деце 0 2 1,09 0,818 -0,164 -1,482

Делује као да је тужан  или 
депресиван 0 2 1,03 0,618 -0,015 -0,162

Резултати приказани у Табели 2 
указују на чињеницу да се ниједан ек-
стернализован облик проблематичног 
понашања не испољава често, али да деца 
из узорка понекад не могу да буду мирна, 
да понекад имају напад беса, да се туку, не 

поштују правила, ометају рад, као и да по-
некад учествују у расправама без разлога. 
Добијени податак може указивати на то да 
деца из узорка имају разноврсне проблеме 
у понашању, који се не манифестују стално, 
већ само у појединим ситуацијама.   

Табела 2
Основни статистички показатељи резултата испитаника на Скали екстернализовани 
облици проблематичног понашања  
Екстернализовано 
понашање min max AS SD Skewness Kurtosis

Има нападе беса 0 2 0,71 0,519 -0,301 -0,494

Стално се врпољи, не може 
да седи на једном месту 0 2 1,20 0,584 -0,038 -0,163

Без реалног повода 
расправља са другима 0 2 0,74 0,561 -0,029 -0,285

Омета рад 0 2 0,97 0,785 0,051 -1,348

Туче се са другима 0 2 0,63 0,646 0,531 -0,574

Не поштује правила 0 2 0,89 0,583 0,002 0,094

Анализом корелација из Табеле 3 уоча-
ва се да постоје значајне корелације између 
екстернализованих и интернализованих 
проблема понашања, на нивоу значајности 
0,01 и 0,05. Занимљив податак је да деца 
која се расправљају са другима без реалног 

повода сматрају да их нико не воли, али не 
показују анксиозност, усамљеност и нису 
тужни или депресивни. 
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Табела 3 
Коефицијент корелације између екстернализованих и интернализованих проблема 
понашања деце са ТуМР 

Каже да 
га нико не 

воли

Чини се да 
је усамљен

Испољава 
анксиозност 

у групи  друге 
деце

Делује као да 
је тужан  или 
депресиван

Има нападе беса -0,092 0,026 0,337* 0,210

Стално се врпољи, не може 
да седи на једном месту 0,043 0,473** 0,517** 0,310

Без реалног повода се 
расправља са другима 0,402* -0,063 0,178 0,192

Омета рад 0,346* 0,608** 0,782** 0,608**

Туче се са другима 0,410* 0,322 0,452** 0,322

Не поштује правила 0,427* 0,255 0,330 0,418*

*корелација значајна на нивоу 0,05  
**корелација значајна на нивоу 0,01 

ДИСКУСИЈА СА ЗАКЉУЧКОМ

Рад је настао са циљем да се утврди које 
облике екстернализованих и интернали-
зованих проблема понашања испољавају 
деца са ТуМР предшколског узраста, као и 
да се утврди да ли постоји значајна повеза-
ност између процењених проблематичних 
облика понашања. На основу добијених по-
датака уочава се да се ниједно проблема-
тично понашање не испољава често али да 
већина деце понекад испољава сваки од ис-
питаних проблема у понашању, осим првог 
ајтема из скале која процењује интерна-
лизоване проблеме понашања. Васпитачи 
указују на чињеницу да деца из узорка не 
сматрају да их нико не воли. Прелазак из 
предшколске установе у школу деце са 
ТуМР је посебно стресан догађај уколико 
дете показује проблеме у понашању. Таква 
деца ће вероватно показивати тешкоће 
прилагођавања и укључивања у вршњачке 
интеракције (Pears et al., 2015). Рано 

откривање проблематичног понашања код 
деце са ТуМР је значајно због чињенице да 
почетни симптоми могу да се на каснијем 
узрасту развију у теже који су на школском 
узрасту отпорнији на третман.

Корелационом анализом утврђено 
је да деца с ТуМР која имају нападе беса 
испољавају и анксиозност у групи дру-
ге деце. Добијени податак може да се по-
сматра из угла да анксиозна деца имају 
тешкоће при регулисању својих емоција, 
па тако нису у стању да изразе или об-
раде емоцију на адекватан начин, што се 
испољава нападима беса. Усамљена деца 
ометају рад и не могу да седе мирно, док 
деца која испољавају анксиозност показују 
нападе беса, ометају рад, учествују у туча-
ма и не могу да седе на једном месту. Деца 
са ТуМР која сматрају да их нико не воли 
не поштују правила, ометају рад, туку се 
и расправљају без реалног повода. Тужна 
или депресивна деца ометају рад и не 
поштују правила у предшколској установи. 
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Добијене налазе можемо тумачити 
с аспекта да су усамљена деца склона 
развоју депресије или анксиозности, као 
и негативних емоционалних стања која 
могу да ометају њихову концентрацију, 
мотивацију и способност да се ангажују 
при изради задатака. Њувенхјузен 
(Nieuwenhuijzen et al., 2004) указује на то да 
деца која испољавају проблеме понашања 
екстернализованог типа су агресивнија 
и мање покорна. Деца која испољавају 
дефиците или незрелост у социјалним 
односима наилазе на различите тешкоће 
у комуникацији, сарадњи са вршњацима 
и разумевању друштвених норми (Nader-
Grosbois et al., 2013). Разумевање проблема 
у понашању битно је за решавање 
конфликата, изградњу бољих односа, 
као и напредак у свим аспектима живота 
(Bolourian & Blacher, 2018).

Веома је значајно утицати на развој 
свести друштва о потреби и значају 
укључивању деце са ТуМР у програме 
ране интервенције. Пружање адекватне, 
континуиране и правовремене подршке 
деци са ТуМР током раног узраста  
омогућава се да дете максимално развије 
своје капацитете и потенцијале. Да би 
програм ране интервенције био успешно 
реализован, важно је да почне што раније 
и да што дуже траје (Kopunović-Torma и сар, 
2023).

Резултати изведеног истраживања 
имају значајне импликације за разумевање 
проблема у понашању деце са ТуМР 
предшколског узраста. Сагледавањем 
преваленце интернализованих и 
екстернализованих проблема понашања 
може да допринесе идентификацији 
одређених облика понашања на основу 
којих би се дефинисали програми подршке 
за децу са ТуМР. 
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Abstract

The motivation for this study is rooted in the 
importance of understanding problematic 
behavior in children with mental development 
difficulties during their early stages of 
growth. This period is critical for their social, 
cognitive, and emotional development. The 
study aimed to determine the occurrence of 
behavioral problems and explore potential 
relationships between externalized and 
internalized problematic behaviors in 
children facing challenges in mental 
development. The research was conducted 
with a sample of 35 children, comprising both 
boys and girls, aged 4 to 7 years. Externalized 
and internalized forms of problematic 
behavior were assessed using The Problem 
Behaviors Scale, which was completed by 
educators who interacted with the children in 
the sample. The analysis of the collected data 
revealed that, on average, the children in the 
sample occasionally experienced feelings 
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of loneliness, displayed anxiety in group 
settings, and sometimes exhibited signs 
of sadness or depression. While individual 
externalized forms of problematic behavior 
were not frequently observed, all assessed 
problems were occasionally present. The 
study identified significant correlations at the 
0.01 and 0.05 significance levels, indicating a 
statistically significant relationship between 
externalized and internalized problematic 
behaviors among children with difficulties in 
mental development. 

Keywords: children with mental 
developmental difficulties, externalized and 
internalized behavior problems




